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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/03/2019) vom 20.11.2019 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer  

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt  
Herr Frank-Peter Herdel  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Sylvie Voigt  

Presse 
Frau Astrid Schmidt Mitarbeiterin der Kieler Nachrichten 

Protokollführer/in 
Herr Christian Stuhr  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Monika Petersen fehlt entschuldigt 
Frau Dr. Kirsten Stöwahse krank 
 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

18.09.2019 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Sachstandsbericht zum Solarpark und Beteiligung der Bür-

ger 
 

   
 7.   Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 8.   1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushalts-

plan 2019 
FIEFB/BV/033/2019 

   
 9.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2020 der Gemeinde 

Fiefbergen 
FIEFB/BV/034/2019 

   
 10.   Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen 

des Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF 
Fiefbergen für das HH-Jahr 2020 

 

   
 11.   Gebührensatzung für Dienstleistungen der Freiwilligen Feu-

erwehr der Gemeinde Fiefbergen 
FIEFB/BV/032/2019 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 

 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Vorsitzende Frau Lorenzen beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um TOP neu  
14a/b/c und 15. 
 
Neu 
TOP 14a. Instandsetzung der Rissbildung in der Bürgermeister-Armin-Stoltenberg-Straße 
TOP 14b. Instandsetzung der Asphaltschicht im vorderen Teil der Straße Kirchteich 
TOP 14c. Deckensanierung im hinteren Bereich der Straße Kirchteich 
 
TOP 15. Beschluss über den Beitritt der Gemeinde Fiefbergen im Verein zum Erhalt der 
evangelischen Kirche in Schönberg e.V. 
 
Die weiteren TOP verschieben sich entsprechend nach hinten. 
 
Die Vorsitzende Frau Lorenzen lässt über die Erweiterung der Tagesordnung abstimmen. 
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Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung beschließt die Tagesordnung um die TOP Neu 14a, 14b, 14c und 
15 zu erweitern. 
 
 
Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 

Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 
Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Schröder-Kantim bittet die Gemeindevertretung darum, dass die Hundehalter erneut 
aufgefordert werden die Hinterlassenschaften ihrer Hunde zu beseitigen. Die Vorsitzende 
Frau Lorenzen sichert Herrn Schröder-Kantim zu, dies erneut im Fledermausboten bekannt 
zu machen und erneut Hinweisschilder an den betreffenden Orten anzubringen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.09.2019 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Vorsitzende Frau Lorenzen gibt die Beschlüsse der letzten Gemeindevertretersitzung 
bekannt.  
 
TOP 11: Grundstücksangelegenheiten 
 

Das Grundstück Appelhof 5 wurde veräußert. 
 
Die Grundstücke Dorfstraße 34, Am Bahndamm 35 und 35 a und weitere Flurstücke der Fa-
milie Stoltenberg wurden familienintern getauscht. 
 
TOP 12: Vertragliche Kostenbeteiligung der Gemeinde Fiefbergen am Friedhof der Kir-
chengemeinde Schönberg 
Vorlage: FIEFB/BV/028/2018 
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Beschluss: 

 
Die Gemeinde Fiefbergen stimmt dem Vertrag über die Finanzierung des hoheitlichen Teils 
des Friedhofes in Schönberg zwischen der Ev.-Luth. Kirchengemeinde Schönberg und den 
Gemeinden Barsbek, Bendfeld, Fiefbergen, Höhndorf, Krokau, Krummbek, Stakendorf, 
Wisch und Schönberg zu. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Sachstandsbericht zum Solarpark und Beteiligung der Bürger 

 
Die Vorsitzende erteilt dem Mitarbeiter des Planungsbüros Herrn Kahlke zu diesem TOP das 
Wort. 
Herr Kahlke berichtet ausführlich zum aktuellen Sachstand des Projektes „Solarpark“.  
Hierzu erläutert er an einer Karte welcher Bereich für den Solarpark vorgesehen ist und wel-
che Bedenken von Trägern  der öffentlichen Verwaltung geäußert wurden. 
Die Laufzeit der Anlage ist gemäß Aussage von Herrn Kahlke derzeit auf mindestens 20 Jah-
re geplant. 
 
Die Vorsitzende Frau Lorenzen bedankt sich bei Herrn Kahlke für seine Ausführungen und 
fragt die Gemeindevertreter ob es noch Fragen zu den Ausführungen gibt. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 

 
Die Vorsitzende erteilt den Ausschussvorsitzenden das Wort. 
 
Kultur – und Sozialausschuss 
 

Die Vorsitzende der Ausschusses Frau Einfeldt gibt einen Ausblick auf die kommenden Ver-
anstaltungen der Gemeinde und hält einen Rückblick auf die vergangenen Veranstaltungen.  
So wurde das Laternelaufen gut von den Bürgern der Gemeinde angenommen. Das Landes 
Erntedank Fest war laut Frau Lorenzen ebenfalls eine gelungene Veranstaltung. Die Bür-
germeisterin Frau Lorenzen bedankt sich in diesem Zusammenhang bei allen Helfern die 
dazu beigetragen haben, dass die Gemeinde Fiefbergen sich bei dieser Veranstaltung gut 
einbringen konnte. 
Frau Einfeldt gibt bekannt, dass es wieder neue Postkarten gibt die von Jedermann käuflich 
erworben werden können. 
Das Team Strohfiguren hat von Ihrem Erlös einen Pavillon gekauft, der der Gemeinde jetzt 
zur Verfügung steht. 
Sie weist darauf hin, dass noch ein Termin mit der Feuerwehr gefunden werden muss für 
das „Schinkenessen“. 
 
Die nächste Sitzung des Kultur – und Sozialausschusses ist für den 15.01.2020 geplant. 
 
  Bau – und Wegeausschuss 

 
Der Vorsitzende Herr Bauer berichtet über die Arbeiten des Bau – und Wegeausschusses 
seit der letzten Gemeindevertretersitzung. 
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 Es hat einen Ortstermin am Regenrückhaltebecken gegeben und die festgestellten Män-
gel an den neuen Toren wurden zwischenzeitlich abgestellt. 

 
 Die Geschwindigkeitsmesstafel ist zurzeit defekt und befindet sich zur Reparatur bei M&F 

in Stein. 
 
 In der Straße Kirchteich wurden Löcher im Asphalt festgestellt. 

 
 Am 01.11.2019 wurde der Maibaum abgebaut und eingelagert. 

 
 06.11.2019 Sitzung des Bau – und Wegeausschusses 

 
 Am 30.11.2019 findet die Reinigung der Straßeneinläufe statt. 

 
 Der TÜV für die Spielplätze hat stattgefunden. Hierbei wurden nur leichte Mängel festge-

stellt, die zwischenzeitlich auch bereits abgestellt wurden. 
 

Finanzausschuss 

 
Die Vorsitzende des Finanzausschusses Frau Krohe berichtet von der ihrer Arbeit seit der 
letzten Gemeindevertretersitzung. 
 
 Sitzung des Finanzausschusses am 03.11.2019 

 
 Breitbandsitzung „Kick Off“ die Fertigstellung ist für Mai 2022 geplant. Vergabe der Bau-

leistung im Frühjahr 2020. Wo mit den Arbeiten begonnen wird ist noch unklar. 
 

 Sie hat an der Vorführung des Films zum Roten Hahn der Feuerwehr teilgenommen und 
schlägt vor diesen bei Neujahresempfang vorzuführen. 

 
 
Bürgermeisterin 
 

Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen berichtet von ihrer Arbeit seit der letzten Gemeindever-
tretersitzung. 
 
Unter anderem berichtet sie von der Gemeindefahrt ins Alte Land und bedankt sich bei den 
Verantwortlichen für die Planung und Durchführung.  
Sie berichtet weiterhin von zahlreichen Sitzungen und Veranstaltungen an denen sie teilge-
nommen hat. 
 
Es ist eine Erhöhung des Preises für Trinkwasser um 10% geplant. Der bisherige Preis be-
trägt 0,95 € pro m³ und steigt auf 1,05 € pro m³. 
 
 
 
 
  
 
 
 
TO-Punkt  8: 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 

2019 
Vorlage: FIEFB/BV/033/2019 
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Die Vorsitzende des Finanzausschusses Frau Krohe berichtet ausführlich über die 1. Nach-
tragshaushaltsatzung und den 1. Nachtraghaushaltsplan 2019. 
 
Der Finanzausschuss hat sich dafür ausgesprochen der  1. Nachtragshaushaltsatzung und 
den 1. Nachtraghaushaltsplan 2019 zuzustimmen. 
 
 
 
 
Beschluss: 

 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die 1. Nach-
tragshaushaltssatzung 2019 mit dem 1. Nachtragshaushaltsplan und den Anlagen sowie das 
Investitionsprogramm gemäß Entwurf. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 
Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2020 der Gemeinde Fiefber-

gen 
Vorlage: FIEFB/BV/034/2019 

 
Die Vorsitzende des Finanzausschusses Frau Krohe berichtet und erläutert die Haushalts-
satzung und den Haushaltsplan 2020 der Gemeinde Fiefbergen.  
 
Der Finanzausschuss hat sich einstimmig dafür ausgesprochen die Haushaltssatzung und 
den Haushaltsplan 2020 der Gemeinde Fiefbergen im vorliegenden Entwurf zu beschließen. 
 
 
Beschluss: 

 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2020 mit dem Haushaltsplan und den Anlagen sowie das Investitionsprogramm der 
Gemeinde Fiefbergen gem. des vorliegenden Entwurfes. 
 
 
 
 
 
 
Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
 
TO-Punkt  10: Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen des 

Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF Fiefbergen für 
das HH-Jahr 2020 

 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 20.11.2019 Seite 7 von 8 

Die Vorsitzende Frau Lorenzen berichtet zum Thema und lässt über die Aufstellung der Ein-
nahmen und Ausgaben im Rahmen des Sondervermögens für die Kameradschaftspflege der 
FF Fiefbergen für das HH-Jahr 2020 abstimmen.  
 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt den Haushalt zum Sondervermögen für die Kamerad-
schaftspflege der FF Fiefbergen für das HH- Jahr 2020 gem. vorliegendem Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 
Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Gebührensatzung für Dienstleistungen der Freiwilligen Feuerwehr 

der Gemeinde Fiefbergen 
Vorlage: FIEFB/BV/032/2019 

 
Die Vorsitzende Frau Lorenzen berichtet zum Entwurf der Gebührensatzung für Dienstleis-
tung der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Fiefbergen und lässt hierüber abstimmen.  
 
 
Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung beschließt die Gebührensatzung für Dienstleistungen der Freiwilli-
gen Feuerwehr der Gemeinde Fiefbergen in der Fassung des Entwurfs gemäß Anlage zur 
Verwaltungsvorlage. 
 
 
Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 

 
Die Vorsitzende Frau Lorenzen gibt folgendes bekannt: 
 

1. Der Fledermausbote wird dieses Jahr noch einmal, kurz vor Weihnachten, erscheinen 
2. Es soll eine Infobroschüre der Gemeinde Fiefbergen erstellt und an die Neubürger 

ausgegeben werden. Die Verwaltung des Amtes Probstei hat sich bereit erklärt die 
Broschüren auszugeben. Frau Johnsen erklärt sich bereit, die Broschüre persönlich 
den Neubürgern zu überreichen. Für die Federführung bei der Erstellung der Bro-
schüre haben sich Frau Einfeldt und Frau Krohe bereiterklärt. 

 
 
Ende des öffentlichen Teils der Gemeindevertretersitzung um 21:00 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
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Silke Lorenzen Christian Stuhr Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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